

ТРЕНИРАМИ СТАНОВЯТСЯ

МАЛЬЧИШКИ ПРЕДАНЫ ФУТБОЛУ

За окном снегопад, морозец, а клубов и общеобразовательных пришедшие сегодня сюда, в зал школ района она проводится как

кафедры футбола-хоккея, поглощены заботами о сезоне летнем. Стойкой выбегают из раздевалки шумные мальчишки. Солидно и явно гордясь порученной ему

миссией вышел вслед за ними светловолосый мальчуган с сеткой, набитой мячами.

— Живей, живей! — поторапливает их юный тренер.

— Сегодня у нас тренируются школьники, занимающиеся в секции футбола, — поясняет старший преподаватель Михаил Сергеевич Данилов, — занятия с ними проводят студенты II курса. Тренировку ведет Всеволод Блох, а ас-

систентом у него — перуанец Омар Васкес.

Ребята выстраиваются в одну ширенгу.

— Направо! — звучит команда тренера. — Бегом марш!

Начинается разминка. Мальчишки в заданном темпе бегут по периметру зала. Подхожу к Омару, спрашиваю, часто ли студенты проводят тренировки на малом факультете.

— Два раза в неделю, — говорит Васкес с небольшим акцентом. — Сегодня очередь Севы. Я тренировал в прошлый раз.

В наш разговор включается М. С. Данилов:

— Практика студентов II курса на малом факультете введена достаточно давно. С нынешнего года на прежних базах спорт-

бор в спортшколы. Преданность футболу привела их (в основном это ученики 260 и 229-й школ Октябрьского района) в спортклуб «Огонек», над которым шефствует кафедра футбола Института им. П. Ф. Лесгафта. Конечно,

здесь студентам и методистам существенно повысились. Думаю, что новшество себя оправдает. Польза от этого для наших студентов очевидна. Позже, на третьем курсе, они будут вести уроки физкультуры в школах, и придут туда обогащенные не только теоретическими знаниями, но и практическими навыками. На четвертом курсе им предстоит практиковаться в ДЮСШ, СДЮШОР и ДСО в качестве преподавателей-тренеров по специальности.

Михаил Сергеевич на минуту отвлекается от разговора, кивает в сторону занимающихся.

— Посмотрите, с каким удовольствием тренируются ребята. Разве променяют они занятия футболом, к примеру, на бесмысленное стояние в парадных или же бесконечное сидение у телевизора?

Разминка заканчивается. Мальчишки разбиваются по команде на пары и начинают жонглировать мячами. Ведение мяча, техника обводки, короткий пас...

Технические приемы, которые по несколько раз показывает Всеволод, ребята вновь и вновь повторяют за ним.

А мальчишки, которых мы здесь видим, — это те, кто в свое время на прошел конкурсный от-

бор в спортшколы. Преданность футболу привела их (в основном это ученики 260 и 229-й школ Октябрьского района) в спортклуб «Огонек», над которым шефствует кафедра футбола Института им. П. Ф. Лесгафта. Конечно,

здесь студентам и методистам существенно повысились. Думаю, что новшество себя оправдает. Польза от этого для наших студентов очевидна. Позже, на третьем курсе, они будут вести уроки физкультуры в школах, и придут туда обогащенные не только теоретическими знаниями, но и практическими навыками. На четвертом курсе им предстоит практиковаться в ДЮСШ, СДЮШОР и ДСО в качестве преподавателей-тренеров по специальности.

Михаил Сергеевич на минуту отвлекается от разговора, кивает в сторону занимающихся.

— А в апреле у нас соревнования. Приходите, — приглашает меня один из футболистов, мальчишка лет двенадцати.

Я обещаю прийти обязательно.

С. КУДРЯШОВ,
студент факультета журналистики ЛГУ им. А. А. Жданова

ТВОРИ, ПРОБУЙ! КТО, КАК НЕ САМ СПОРТСМЕН?..

Приходит время, и атлет оставляет спорт. Это, конечно, грустно. Но ведь впереди... Стоп! А что же ждет впереди?

Этот вопрос задают себе многие. Долгие годы они жили спортом, неплохо выступали на соревнованиях. Для тех, кто, например, переходит на тренерскую работу, расставание с привычным проходит безболезненно. А если не влечет спортсмена тренерская работа, если он оказывается вдруг в активной жизни в спорте?

Не все наши студенты точно представляют себе свою будущую деятельность. Что-то связанное со спортом. А что именно? Тренер, учитель, инструктор? Для того чтобы выбрать конкретное дело, надо попробовать себя в нем.

На педагогической практике в школе наши студенты получают представление о профессии школьного учителя, практикуясь на малом факультете — о профессии тренера. Но ведь выбор на этом не кончается, он на многое богаче. Надо только знать о существовании профессий специальностей.

Так, современный спортсмен постоянно исследует свои возможности, способности, резервы, используя при этом многие научные достижения. А кто занимается наукой о спорте? Бывает, что и люди, далекие от спорта. И может быть, поэтому приходится порой говорить об отрыве современной науки от спорта. А кто в этом виноват? Прежде всего — сами спортсмены. Ведь именно

сами спортсмены вносят в спортивную практику новые идеи, новые методы.

Сами создатели тренажеров смогут увидеть плоды своего труда: будущим летом один из институтских строительных будет строить спортивные площадки на территории нашего района и оборудовать их тренажерами, со-здаными студентами.

Комитет комсомола приглашает всех желающих попробовать свои силы в научно-конструкторской деятельности.

Михаил Дудин

Под Пушкином был выброшен десант

ПОД ПУШКИНОМ был выброшен десант. По немцам, разбежавшимся по лесу, мой друг — поэт и гвардии сержант — Из пулемета бил, как по Дайтесу, Потом, я помню, сто «катюша» забило И едкой гарью с Пулкова несло. Мы шли в атаку. В самом деле было Отечественное Сарское Село. Потом в Берлин бой отрохолат. Мы за победу поднимали кружки. И кто-то на рейхстаге написал: «От Ленинграда — до Берлина. Пушкин».

Рис. Б. Бомова

ПО СЛЕДАМ ВЫСТУПЛЕНИЙ ГАЗЕТЫ

«ОПАЗДЫВАЮТ СТУДЕНТЫ И... ПРЕПОДАВАТЕЛИ»

В № 1 газеты «За физкультуру» об этом лишь из газеты, да и народных контролеров конкретные данные таких провинций как Николаевской, в которой совместными усилиями по укреплению посещаемости занятий. Однако ни учебный отдел, ни деканаты не имеют сведений о результатах этих проверок. Мы узнаем об этом лишь из газеты, да и народных контролеров конкретные данные таких провинций как Николаевской, в которой совместными усилиями по укреплению посещаемости занятий. Однако ни учебный отдел, ни деканаты не имеют сведений о результатах этих проверок. Мы узнаем

РОЖДАЛАСЬ БИОМЕХАНИКА

Котиков, преподавал биомеханику, предмет очень нужный будущим работникам физической культуры и спорта, живо, интересно, его лекции отличались от других лекций по физической культуре и практике. Прошло с тех пор полвека, но все, кому посчастливилось учиться у Дмитрия Артемьевича, помнят биомеханику и применяют ее в своей работе и по сей день.

Дмитрий Артемьевич изобретал приборы для изучения движений, изучал анатомические возможности движений. Это ему принадлежит находка: «стола — это рычаг второго рода». Такая постановка вопроса принципиально изменила представление о распределении усилий при толчке. Сконструированный Дмитрием Артемьевичем оригинальный прибор «голени и стопы», практически подтверждающий правильность его теоретических предположений, можно видеть на стр. 65 учебного пособия «Био-

механика физических упражнений» (1939 г.). Материал о локомоторных движениях (там же, стр. 152—268), содержащийся в этом издании, написан также Дмитрием Артемьевичем. Сюда вошли его исследования по бегу, новые и важные материалы о движении человека при ходьбе и беге. Дмитрий Артемьевич сконструировал оригинальный прибор для демонстрации движений конечностей и таза при локомоторных движениях (рис. 96, 102, 105, 128).

Первое методическое пособие к практическим занятиям по биомеханике спорта было разработано при участии Дмитрия Артемьевича. В соавторстве с ним в 1961 году эту брошюру мы издали. С первых же дней войны Дмитрий Артемьевич вернулся на преподавательскую работу в институт. И сразу же ее оживил. В тот период нам было вменено в обязанность преподавание и биомеханики, и анатомии. Дмитрий Артемьевич преподавал анатомию двигательного аппарата и биомеханику. Его занятия и здесь отражали лесгафтовское направление анатомии, учитывающее и современный опыт, и уровень развития науки.

Появление Дмитрия Артемьевича выводило на передовые позиции любое дело. Так было и с

янием необыкновенной энергии Дмитрия Артемьевича активизировался буквально каждый сотрудник. Если что-то требовало срочного исполнения, Дмитрий Артемьевич все делал сам, показывая пример коллегам по кафедре.

Биомеханику он не оставил. Хотя и в небольшом объеме, но продолжал преподавание этого предмета.

Дмитрий Артемьевич очень активно воспринял организацию кафедры биомеханики в 1964—1965 гг. В то время его назначили проректором института по научной работе. Эта деятельность помогла ему целиком. Хотя чрезмерная занятость и вынудила его отойти от преподавания биомеханики, он до конца жизни следил за развитием предмета и посыпало помогал этой молодой кафедре.

Дмитрий Артемьевич Семенов по праву считается одним из копиев биомеханики физических упражнений и спорта.

Е. КОТЕЛЬНИКОВА,
доцент, ветеран института